

地方选举让英执政党地位不保?

当地时间5月4日,英国地方选举以萨迪克·汗二度连任伦敦市市长正式收官,英国工党大获全胜,英美一些媒体甚至使用了“政治霸权”一词来形容工党在本轮选举中的成果。另一方面,执政的保守党在此轮选举中遭遇了40年未遇的惨败,近半数参选议员落选。英国地方选举一向被视作国家大选的“晴雨表”,媒体预计保守党在未来的大选中前途堪忧。

据英国广播公司(BBC)报道,萨迪克·汗在4日的选举中以43.7%的得票率领先竞争对手苏珊·霍尔11个百分点,这也意味着英国工党在11场市政竞选中赢下10场。截至本月4日,保守党在地方议会选举中几乎已经失去“半壁江山”,在该党1000个面临换届的议席中丢掉了将近500席,同时还失去了10个地方议会的控制权。

据英国天空新闻频道网站报道,在本轮选举中,工党将约克及北约克郡所取得的胜利称作“真正的历史时刻”:工党候选人大卫·斯凯思以1.5万票的优势击败保守党对手基恩·邓肯。这片区域覆盖了首相苏纳克所代表的里士满选区,工党在此地向来战绩不佳,因此,英媒称保守党的失败相当于“后院失守”。保守党还痛失另一个重要“票仓”——西米德兰兹郡,该地区原本是全英国最支持“脱欧”的区域之一,但保守党在此次选举获得的席位仅位列第三,甚至排在了自由民主党之后,创下1996年以来的最惨战绩。此外,英国自由民主党和绿党在此轮选举中也各有斩获:前者拿下100多个地方议席,并取得多塞特和坦布里治威尔斯两地的议会控制权;绿党则获得了70多个席位。

对于工党取得的胜利,工党党首斯塔默称之为“超预期的结果”。斯塔默4日在英国《观察家报》上发文,痛批保守党方面的分裂态势以及苏纳克政府的瘫痪无能,并要求英国即刻举行大选。文章称,全英国如今是一个“僵尸政府”的受害者,现任首相因畏惧失败而不敢举行大选,却又无力给予国家应有的变革。斯塔默表示,工党在此次地方选举中增加185个议席、保守党丢掉473个议席,这一态势已充分说明“全国各地正在向工党靠拢”。

英国前内政大臣布雷弗曼5日在接受采访时称,当前的局面正是一系列政府决策的结果,苏纳克应该为执政党在地方选举的失利“承担责任”。萨迪克·汗也称,伦敦过去8年一直在保守党的领导下“逆流而上”,如今苏纳克应该给民众“重新选择的机会”。

在经历惨败后,苏纳克承认西米德兰兹等地的失利“令人震惊且让人失望”,但同时呼吁党内成员继续追随他的领导。苏纳克在一份声明中承诺,将竭尽全力为国家带来“更光明的未来”,政府将继续致力于削减通胀和税收,保障养老金,并在“卢旺达计划”生效后遣送非法移民。

据英国市场调研及数据分析公司YouGov本月初的一项调研显示,工党的支持率目前比保守党领先26个百分点。在苏纳克的领导下,保守党的支持率甚至还不如在位仅45天的前首相特拉斯。英国政治学家约翰·柯蒂斯表示,保守党在本届地方选举中的表现可能是“过去40年最糟糕的一次”,从过去12个月的执政情况也不难看出,苏纳克并没有成功缩小与工党之间的差距。

英国《独立报》分析认为,从当前的形势看,保守党方面很难迎来选情反弹,工党重新接管唐宁街10号似乎已成定局——“赢不赢”已经不是问题,问题是“赢多少”。不过也有媒体提醒,新一轮巴以冲突很可能会影响英国大选选情:工党因支持以色列而受到穆斯林诟病,该党派已经在奥尔德姆、克里索普斯等穆斯林社区较为集中的选区丢掉了议席。

据《环球时报》



波音“星际客机”飞船首次载人试飞在即

这是5月5日在美国佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地拍摄的载有“星际客机”的“宇宙神V型”运载火箭。

美国波音公司“星际客机”飞船拟于当地时间6日夜间展开首次载人试飞,搭载两名美国宇航员前往国际空间站。若这次试飞成功,波音公司后续将开展更多载人航天任务,为美国国家航空航天局向国际空间站运送宇航员。

新华社/美联

俄国防部说将举行非战略核力量演习

新华社莫斯科5月6日电(记者刘恺)俄罗斯国防部6日在其社交媒体账号上说,俄将在近期举行演习,以提升非战略核力量执行作战任务的战备水平。

俄国防部说,根据俄武装力量最高统帅普京指示,为提升非战略核力量执行作战任务的战备水平,俄总参谋部开始筹备

将于近期举行的南部军区导弹编队演习,俄航空兵和海军也将参与其中。演习期间,还将开展一系列演练,涉及非战略核武器的准备和使用。

俄国防部强调,演习旨在保持非战略核武器作战部队人员和装备的战备状态,确保俄领土完整和主权。

民调显示近九成日本民众不希望岸田连任首相

日本一项最新民意调查结果显示,近九成日本民众不希望首相岸田文雄连任,近三成表示希望他“立即下台”。

日本新闻网5月4日至5日在全国范围对2143人实施电话调查,收到1013份有效回答,调查结果6日公布。当被问及希望岸田文雄担任日本首相到什么时候时,87%的受访者说不希望他连任,其中60%的受访者说他干满这届自民党总裁任期后下台,另外27%希望他立即下台。

当被问及是否希望在下届众议院选举后更换执政党时,48%的受访者表示希望自民党下野从而实现政权更迭,较上次调查增加6个百分点;34%的受访者希望自民党

及其执政伙伴公明党继续执政。

日本国会众议院选举四年一次,本届众议员任期至2025年10月结束。按日本媒体说法,岸田文雄一直在寻找解散众议院并提前举行选举的有利时机,以巩固其政治地位,从而在今年秋季连任自民党总裁。

近期,自民党接连曝出“黑金”和“性感派对”等丑闻,支持率持续下跌。在4月28日举行的日本众议院补选中,自民党在三个选区悉数落败,原属该党的议席均由在野党立宪民主党获得。日本媒体评论,此次选举结果体现了民意,将沉重打击支持率低迷的岸田内阁。

新华社特稿

加沙停火谈判继续 以色列关闭一口岸和半岛电视台

在埃及首都开罗举行的新一轮加沙地带停火谈判5月5日结束,尚未取得突破。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团返回位于卡塔尔境内的办事处,定于7日重返开罗继续谈判。

哈马斯下属武装派别卡桑旅5日向以色列南部凯雷姆沙洛姆口岸附近发射多枚火箭弹,导致3名以军士兵死亡。以色列随后关闭这一边境口岸并发动空袭报复。以色列当天还宣布关停卡塔尔半岛电视台在以分支机构。

【互相指责】

哈马斯代表团4日抵达开罗,与埃及、卡塔尔等斡旋方磋商两天。哈马斯5日发表声明说,本轮谈判已结束,代表团已对斡旋方的提议作出回应。声明没说明回应的具体内容,只是说哈马斯方面以“积极且负责任”的态度对待斡旋方提议。

巴勒斯坦消息人士5日告诉记者,哈马斯代表团于5日夜间离开埃及并返回卡塔尔,并同领导层进一步磋商。

两名不愿公开姓名的埃及官员说,哈马斯官员定于7日重返开罗继续谈判。

路透社援引知情人士的话报道,参与开罗谈判的美国中央情报局局长威廉·伯恩斯将前往卡塔尔,与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼紧急会晤,“目的是向以色列和哈马斯施加最大压力,避免谈判破裂”。

以色列方面没有派人参加这轮开罗谈判。以总理本雅明·内塔尼亚胡5日表示,以方愿用短暂停火换取哈马斯释放被扣押人员;但哈马斯立场顽固,坚持要求以方停战撤军,“以色列无法接受这点”。

以色列国防部长约亚夫·加兰特指责哈马斯对达成协议“没诚意”,威胁对加沙地带南部城市拉法发动地面行动。

哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚5日回应说,哈马斯方面对达成全面停火协议仍有兴趣,但以方一再破坏斡旋方的外交努力。

【关闭口岸】

以色列南部与加沙地带的边境口岸凯雷姆沙洛姆附近5日遭到火箭弹袭击。以军说,巴勒斯坦武装人员从拉法向凯雷姆沙洛姆口岸发射

约10枚火箭弹,造成3名以军士兵死亡。以方随后宣布关闭这一口岸,但称其他口岸依然开放。

哈马斯下属武装派别卡桑旅5日“认领”上述火箭弹袭击,称袭击目标为以军设在口岸附近的军事设施,而非凯雷姆沙洛姆口岸。

以军当天晚些时候对拉法发动空袭进行报复,造成至少13人死亡。据加沙地带卫生部门5日发布的数字,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成29人死亡、110人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.46万巴勒斯坦人死亡。

以色列内阁5日全票通过关停卡塔尔半岛电视台在以分支机构的决定,称这一媒体机构传播煽动性内容,危害以色列国家安全。以色列通信部长什洛莫·卡尔希当天签署关停命令,即刻生效。

据以色列《国土报》5日报道,上述决定包括禁止半岛电视台各个频道在以播放,关闭其在以境内的办公室并没收相关设备,以及限制在以境内访问半岛电视台网站。半岛电视台发表声明回应说,他们将通过法律途径维护自身权利。卡塔尔政府暂未作出回应。

新华社特稿

沙利文称

美国军援能帮乌克兰明年反攻

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文日前表示,乌克兰获得美国上月同意提供的近610亿美元援助后,将有能力在今年内“守住阵线”,并寻求2025年发起新反攻。

【明年反攻?】

据英国《金融时报》5月5日报道,沙利文4日还预期,俄乌之间的局势无法立刻扭转,即便美国新军援到位,今后一段时期内俄罗斯仍会在战场上取得进展。

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登4月24日签署了包含近610亿美元对乌军事和经济援助的一揽子法案,并动用行政权批准一批价值10亿美元的援乌武器。这批武器来自五角大楼库存,预计将较快运抵乌克兰。

五角大楼4月26日宣布一项价值60亿美元的对乌额外军援,包括适配“爱国者”防空系统的导弹。但这批援乌武器需向美国武器制造商采购,预计数月甚至数年后才能交付。

美国《政治报》先前报道称,多名美国官员预期,600多亿美元援助至少能助乌克兰坚持到明年初拜登本届总统任期结束。然而,今年11月的总统选举和国会改选为美国对乌军援增添多项变数,包括拜登能否连任以及国会参众两院届时由民主、共和两党哪一党把持。

《金融时报》5日称,沙利文就乌克兰反攻所作的言论是白宫在假定拜登连任条件下关于俄乌冲突今后如何发展的最明确表态。乌克兰明年的反攻取决于美国国会和白宫是否提供更多资金,但拜登在今年总统选举中很可能再次与共和党籍前总统唐纳德·特朗普对决,而特朗普对乌克兰抱怀疑立场。

据报道,乌克兰官员称正准备再次发起反攻。但乌方同时称,在美国军援尚未抵达前线的这段时间,可能是乌军最艰难时刻。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基上月告诉德国《图片报》,乌方对新反攻有方案,但方案成功的关键是美国等国家提供更多武器。

乌军面临的另一大困难是兵源。乌克兰政府近一年前发起征兵动员,但不少乌克兰男子不愿响应号召。乌政府近期尝试放松征兵标准,并许诺士兵更多福利。《金融时报》称,这些政策和军援对乌军士气的影响有待观察。

【双边协议?】

沙利文4日还澄清了一些媒体上周就美国和沙特考虑抛开以色列去推进美沙双边防务协议的说法,称如果沙特不同意与以色列关系正常化,拜登政府就不会与沙特签署协议。

《金融时报》称,拜登政府一直希望与沙特和以色列达成三方协议,包括美沙防务协议,以沙同意关系正常化,以及以色列同意向巴勒斯坦作出显著让步。但以总理本雅明·内塔尼亚胡迫于执政联盟极右翼势力的密集施压,多次拒绝朝着“两国方案”的方向作出让步。

部分媒体上周报道称,如果以色列拒绝采取具体措施承认巴勒斯坦的国家地位,美国和沙特可能单独推进双边防务协议。

沙利文4日称,美沙、以沙和巴勒斯坦议题“必须同时推进……你不能将其中一项拆解出来”。美方今后数月内将公布协议的更多具体内容,但最终由以色列政府和民众来决定是否接受美方提议。

新华社特稿